

# J E L E N K O R.

48. szám,

Pest, szerda június 15.

1836.

F o g l a l a t : Magyarország (kinevezés; Szechenyi István gr. felszólítása a' dunai állóhid ügyében 's az azt illető törvényczikkely; pesti közgyűlés; Somsich Pongrácz Baranya vmegyei főispán székfoglalása; IV. löverseny; gyorszekerekzés.) Ausztria. Anglia (a' Themze-tunnel; capuai hg egybekelése; orosz-angol kereskedési viszonyok; O'Connell számára pénzalírás; alsóházi ülés pünköstit után; dublini gyűlés.) Franciaország (követházi 's páirkamrai ülések és elegy.) Spanyolország (procuradorházi végülések; Mendizabal áskálódásai; hírlapi vélemények, tábori tudósítások.) Portugália. Németország. Pénzkelet. Gabonaár. Dunavizallás.

## M A G Y A R O R S Z Á G.

April 30iki legfensőbb határozat szerint Vrabely Antal sóvári, Payer Antal aranyidkei és Spavelko János cziraka-hosszumezei plebanusok a' kassai káptalan tiszt. kanonokivá nevezettek és pedig a' két utolsó díj-elengedés mellett. (A' mult számunkban jelentett erdélyi iskolai fő felügyelőnek neve megigazítva Reinisch Lajos.)

## F E L S Z Ó L I T Á S

a' Buda és Pest közt építendő álló-hid iránt.

Magyarország Törvényhozása — mely a' Nemzet 's Fejedelem egyesült akaratjának tolmácsa — Buda 's Pest városait álló-hiddal egybekapcsolni elhatározza, 's ennek technikai létesíthetőségét ünnepélyesen kimondott törvényre állítja, mely azt tartja, hogy ezen híd felépítése vállalkozókra bízassék, kik a' dolog teljes sikeréről kezeskedhetnek, de kik viszont a' törvény szentségében leljék saját biztosságukat; fáradozásik 's kiboocsátandó tőkékük díját pedig abban találják, hogy az építendő híd bizonyos időre mindenki, különbség nélkül, fizetni legyen köteles.

A' dolog életbe hozására országos Választmány van kiküldve, fenséges cs. k. főherczeg József — Országunk mélyen tisztelt Nádorának vezérlete alatt munkálendő. Közöszé fog tétetni minél előbb "milly biztosítékokat tartoznak adni a' vállalkozók, részint a' Nemzet igazi tekintetében, részint a' két városnak, mely ez ügy által legközelebb érdekeltetik, személy- 's vagyoni bátorságát, 's nem különben vámjogi sajátját illetőleg. A' \*) alatt előterjesztett 1833iki törvényből minden, ki illy tárgyakban vállalkozni kíván, látni fogja, mely hatalommal van az országos Választmány felruházva. E tekintetben a' tárgy sikerére nézve legérdekes az, hogy teljesen az érintett Választmánytul függ: a' vámjegyzék a' mostan csupán adózóktul fizetett váltó-pénzről, némli árnyéklatokkal, szinte ugyanazon mennyiségű pengő pénzre emelni; 's hogy továbbá ugyanazon Választmány van felhatalmazva, a' hídnek minden különbség nélkülű vámfizetés mellett való használása idejét belátása szerint határozni meg.

Buda 's Pest haladó arányban nő, 's így kölcsönös közösülésük is napról napra nagyobbodik. Azon híd azonban, mely e' két várost minden időjárás daczára egybekapcsolná, nem volna csupán e' két városnak egybekötő láncza, de az egész országé, sőt úgy szólván két hemisphaeriumé; minthogy téli időben a' Duna torkolatjátul fogva Bécsig ketté szakítvá annak partjai, 's még a' bécsi egybefüggés sem tökéletesen biztos. A' híd jövedelme, mely olly vámjegyzék által kerekednék évenként, millyet megállapítani az Országos Választmány hatalmában áll, 's mely sem a' két városnak sem az általános kereskedésnek érdekeit nem veszélyeztetné, minden esetre felérne 100 000 pengő forinttal, köz hiedelem szerint 150,000-re, soknak véleménye szerint pedig 200,000-re is menne. És ha ennyi jövedelmet nyujtana a' híd most — minek kitudása részrehajlatlan vizsgálattul függ, milly sokkal nagyobb adna még, a' hihetőség minden számolási szerint, jövedőben! — Több milliónak kamatját igéri tehát e' vállalat: 's csak az a' feladás: "Biztossággal létesíthető e' annak technikai része? 's vajjon nincs e' szükség annyi millió tőkére, mennyi a' jövedelem elégtelensége miatt semmi esetre nem kerülhetne össze?"

Saját meggyőződésém szerint állóhid építése Buda 's Pest közt mind technikai mind pénzügyi tekintetben lehetséges, 's annak idejében elő is terjesztendem néhány e' végre egyesült társammal tett előkészületimet; de ha valahol, bizonyosan illyes roppant tárgyakban veszélyes az egyoldalúság 's monopolium. Azon jognál fogva tehát, mellyet ez ügy körül az által nyertem ujonnan, hogy ó cs. k. főherczegsége, Országunk fenséges Nádora, egy. időnyeres és a' szükséges előkészületek tétele végett addig is, míg az Országos Választmány teljes számban egybegyűlhet, ennek tagjai közül kinevezett kisebb választmány elnökségét személyemre méltóztatott ruházni — felszólítom ezennel Földtekénk minden pénzeszeit, vállalkozni-szeretőit 's technikai ismeretekkel bírót "Mélítatnák e' tárgyat figyelmükre, vizsgálnák azt meg, 's állítják józan számolás alapjaira;" szabad hozzájárulás által világlik ki legbiztosabban és szaporábban a' Való. Minden e' tárgyi küldeményt vagy netaláni kérdést pedig egyenesen hozzám Pestre kérek intéztetni. Pest június 10. 1836. Gróf Szechenyi István s. k.

mint a' Buda 's Pest közt építendő állóhid tárgyában kinevezett kisebb választmány elnöke.

\*) XXVI. Törvényczikkely. Egy állandó hídnek Buda és Pest közötti építéséről.

Az Országon keresztül folyó Duna jobb és bal partjai között szükséges szakadatlan közösülés fentartása végett Buda és Pest városok között állandó hídnek építése határozatik. Ennek folytában

1. §. A' Buda és Pest közt állandó híd felépítésének eszközlése egy részvényes társaságnak feladása lesz; melly is hogy annál hamarabb összeállhasson, vállalatára nézve pedig törvény által tökéletesen biztosítva legyen.

2. §. A' részvényes társaság költségén Buda és Pest között építendő állandó híd — mindazáltal egyedül ezen esetben, és minden innen vonható következtetések nélkül, csak az országos Küldöttség által a' részvényes társasággal kötendő szerződési és alább kijelendő határidő alatt — híd vámot kivétel nélkül mindenki fizetni tartozik.

3. §. A' híd vámtárgyára nézve meghatározatik; hogy a' részben legnagyobb mennyiségnek az 1790-dik esztendő óta 1808dik esztendőig nemelly változásokkal fenállott — legkisebbnek pedig a' most divatozó vám állapotátván meg, az országos Küldöttség a' részvényes társaság egyetértésével, 's a' kölcsönös igazságnak és a' kereskedési nézeteknek legbiztosabban megfelelőleg, azon két rendbeli vám közül akár egyiket választhassa, akár pedig egy közép arányt dolgozhason ki, 's a' híd vámt az országos Küldöttség és a' részvényes társaság közötti egységgyel megállapítandó azon jegyzék szerint fogván szedetni, ezen híd vámt-jegyzékben a' részvényes társasággal kötendő szerződési esztendők lefolyásaig legkisebb változás sem történhetik.

4. §. A' Buda és Pest közötti állandó híd felépítésének az alább kinevezendő országos állandó Küldöttség által, a' jelen törvény és ennek elvei szoros értelmében a' királyi legfőbb felügyelésnek a' törvények, és jlesen az 1790-1-ki 12-dik törvényczikkely értelmében való gyakorlata fenmaradásával eszközölendő munkája azon Küldöttségre bízatik olly móddal: hogy ezen állandó Küldöttség a' jövő Országgyűlésre minden végzeteli és tettei felől környülményes jelentést mulhatatlanul beadni tartozzék.

5. §. Az országos állandó Küldöttség teljesen meghatalmazatik arra: hogy a' részvényes társaság által elébe terjesztendő híd-terveket, az építési költségek felszámítását, és minden e' tárgyhoz tartozó egyéb környülményeket gondos figyelemmel fontolja és bírálja meg, 's végzését a' kölcsönös igazság és egyenesség viszonyai alapjain építve, a' részvényes társaságnak részére szerződés szerinti lekötendő híd vámt-szedési esztendőknek változás alá többé egy általjában nem eshető számát végkép elhatározólag szabja meg, és minden egyéb körülményt is a' fenálló törvények szerint határozzon-el.

6. §. A' Buda és Pest közt állandó hídnek felépítéséhez szükséges kisajátítások törvényvel megrendeltetnek, úgy mindazáltal: hogy ha a' Buda és Pest városiakat a' törvények értelmében illető igazságos kárpótlás iránt a' mondott városok és a' részvényes társaság között a' minden esetre előre bocsátandó barátságos egyeztetés nem sikerülne, a' jelen különös és rendkívüli esetben azon kárpótlási tárgynak előlegesen és sommás úton bíróiképen leendő elítélése végett a' királyi Tábla rendeltetik ki; — fenhagyatván a' meg nem nyugvó félnek a' hétszemélyes Táblára leendő feljebbvitel.

7. §. Etléven a' részvényes társasággal kötendő szerződési feltételek, a' Buda 's Pest közötti állandó híd azonnal a' Nemzetnek tulajdona lesz. A' 2dik §-zi ideigleni rendelet azonban mindaddig divatoz, míg a' híd vámt-jövedelméből olly alkalmas tőke-somma gyűlend össze, melly azon hídnek örök fentartására elégségesnek itéltetni fog.

8. §. A' híd örök fentartását biztosító alapul szolgáló állandó Küldöttségre bízatik; valamint az is, hogy az említett tőke-sommát kamatfizetés mellett, Buda és Pest városainak kölcsön fejében adja által, 's e' részben a' monzott két várossal a' híd, és az idők ekkori állapotjához igazságosan mérséklendő szerződést készítsen.

9. §. Miután pedig már a' Buda és Pest közt állandó hídnek örök fentartására megkivántató tőke-somma is öszveszerelve lesz, a' feljebbi 2dik §-zi rendelet azonnal és teljesen nem csak megszűnik, hanem ezen nemzeti hídnek rajta ingyen-való általjárásali használata kivétel nélkül, mindenkinek örökre megengedtetik.

10. §. Azon esetre, ha a' részvényes társasággal készített szerződésben lekötött esztendők eltelté előtt a' kérdéses híd használható lenni úgy megszűnnék, hogy a' társaság azt többé helyreállítani nem akarná, akkor Buda és Pest városainak feléled azon jusa, hogy azon sommát, mellyet kárpótlás fejében nyertének, a' részvényes társaságnak visszatulvén, az elébbi általjárást helyreállíthassák, és az eddig gyakorlott mód szerint, az illető vármegye által meghatározandó vámot, a' kiváltságos személyek kivételével, szedhessék. — Ha pedig a' társaság azon állandó hídnek esett hibákat helyre állítani kívánja, azt az országos Küldöttség által meghatározandó idő alatt eszközölje, addig pedig a' szükséges általjárásról a' maga költségén, de nem az állandó hídhoz szabott, hanem az illető Vármegye által, és szinté a' kiváltságos személyek kivételével megállapítandó vám szerint gondoskodni tartozik.

11. §. A' Buda és Pest közötti állandó hídhez megkivántató rendőrhatalóság a' mondott két város által gyakoroltassék ugyan, a' híd vámt fizetésére, 's az ebből eredő személyes viszonyokra, valamint a' Buda és Pest városok és a' vállalkozók között támadható kérdésekre nevez mindazáltal, mindenki törvényvel kijelelve levő bírójának hatósága elől el nem vonhatva, az alá fog tartozni.

12. §. A' 4dik §-ban rendelt országos állandó Küldöttség Elnökségének viselését O. cs. kir. főherczegsége, az Ország Nádora a' Haza jólétét gyarapító köz intézetek elővitelében minduntalan kitündököl-

Társalkodóink meg nem jelenhetvén, jövőre kettővel szolgálunk.

tetett buzgóságából és fáradhatatlan munkásságú szorgalmából, az Ország Rendinek egyesült szíves kéréseihez képest magára vállalni méltóztatván, azon országos állandó Küldöttség tagjaivá következők neveztetnek 's' a' t. itt említettnek névszerint a' küldöttségi tagok.

Tek. Pest megyének közgyűlése, folyó hónap 13dikán az alispán urak elnöksége alatt kezdődött meg. 14ikén Nádor ő főnsége megítéltetésére negyedfél év általi távolléte 's' a' Haza javára szentelt terhes munkálatai után, a' KK. és RR. fényes küldöttsége ment föl Budára, mellynek visszaérkezével a' gyűlés folytatván, többek közt előadattak némely kebelbeli uraknak a' pesti kerepesi-uton épülő magyar játékszinre tett ajánlataik, mellyek közt kitünőbb volt névszerint Patay József urnak 1000 frnyi adománya. Az új törvényzikkelyek, mellyek az országgyűlési nyomtatványok pozsonyi kiadójai által közre hocsátattak, száma 49 's' két nyelven az urbéri földosztályozati táblákkal 44 ivre terjednek.

Mélt. Somsich Pongrácz kir. személynök urnak mint Baranya vmegye új főispánjának, ezen hivatalába ígatása f. hónap 6ikán ment végbe. Fogadtatására, midőn a' megye határain belépett, a' Szigetvárról Pécsre vezető országuton egy diadalmi-kapu vala föllállítva alkalmas fölrással, mellynél a' megyének első küldöttsége tevé üdvözlétét 's' mellyről azután a' főispán urat 46 hintó kísérte be Pécsre. Itt ismét új küldöttség által üdvözöltetett; sz. kir. Pécs város lakosi pedig estve a' főtezakát kivilágíták. E' kivilágítás alatt több épületnél diszes fölrásokat lehet olvasni, mint például a' gymnasiumnál, mellyben valaha ő méltósága kisebb iskoláit végző, a' vármegye házában és számos magányos épületnél, mellyek közt meglepőbb vala a' Czindery-háznál a' magyar czimer alatt ezen írás: „Állj örökké!“ és Skerlecz ur házában a' következő: „Somsich! lánggá gyult az öröm keblünkben Irántad, — 's' lánggá gyult örömmünk tiszteletedre lobog.“ Más nap ő méltósága a' beigtatási szokott nagyobb pompátul már ezelőtt legkegyelmesebben fölmentve, a' megyei KK. és RR. közönségének Somogy, Tolna, Pest, Bács és Verőcze szomszéd vmegyék követségeivel 's' egyéb számos vendéggel megszaporodott nagy gyűlésében fényes küldöttség által meghívva, a' hitet b. Szepesy Ignác püspök ő excja szava után nyilván letévén, ennek végével pedig nemzeti szokás szerint a' járásbeli főbírák által „éljen“ kiáltások közt székestül fölemeltetvén, elnökségét szívreható gyönyörű beszéddel kezdé meg. A' RR. részéről lelkesen válaszoltak e' beszédre az első alispán kir. tanácsnok Siskovics József és Gaál József főjegyző uu. melly beszédek után az egész közönség a' főegyházba ment, hol a' fentiszelt püspök ur tartotta az isteni szolgálatot. Következett erre a' KK. és RR. szomszéd megyei küldöttek 's' más jelen volt minden karbeli diszes vendégek számára készült nagy ebéd. Estve a' KK. és RR. táncmulatságot adának, mellynek a' fényes vendégek száma, pompás készület, csinos rend 's' vendéglési szerek bősége miatt Pécs városa mását még nem látta.

Május 30kát, mint föls. Királyunk névnapját igen regényesen üllé meg Csomád Pest vmegyében. Minthogy faluhelyen illy alkalomra csak rövid isteni tisztelet szokott tartatni, a' mondott helység lelki pástora 's' alesperes Esztergályi Mihály ur a' határbeli erdő egyik kies helyén, mellyről egy állópontról a' kilátás a' visegrádi 's' jenői helyektől Vácra, sz. Endrére 's' ezek környékire egész Pest-budáig nyílik, zöld fák közt zöld lombozatból 's' mezei füvekből 's' virágokból egy csinos színpadot szerkesztett össze, mellyen a' csomádi tót gyermekek egy, ezen alkalomra készített magyar darabot figyelemre méltó ügyességgel adtak elő, 's' azután egy beszélgetést a' fejdelemnek 's' földesurnak tartozó engedelmségről 's' tiszteletről szavaltak el. A' nagyszámu uri vendégek, kik közt maga a' földesur is gróf Károlyi István jelen vala, a' fölség nevére „éljennel“ kísérek a' lelkes előadást. Erre a' mélt. gróf bőkezűségéből ugyancsak a' szabad ég alatt fényes lakoma következett 's' ezalatt újra éltető áldomások. —

#### IVDIK PESTI LÓVERSENY 1836.

Szombaton, június 11. délelőtti 11 órakor.

1. Paraszti verseny. Egyszer a' pálya körül. Bélientés a' futás órájaig. Néhány ur által összehitt 14 pengő forintból első lóé 9 p.f. másodiké 5 p.f. Indult négy ló. Egy kimaradt. Első: Schmidt Ferencz pesti lakos barna pr. második: Schifter Mátys pesti l. pej k. 4' 48".

2. Széchenyi kard. Évenként kihívás tárgya 4 ang. mf. fut-hat minden ló. E' kard nyereje legjobb pályázónak ismértetik azon évben. Kihívás határideje 8 napig a' futás előtt. A' kard tavalyi birtokosa Kinszky hg. meghalván, a' futás érte az idén minden tétel nélkül ment végbe. — Baldacci Antal b. nevezte Wenkheim Vik. gr. 5e. sg. ménjét Charivarit, terhe 102½ font, lovasa Stone; 's' minthogy a' Szapáry Antal gróf nevezte Twatty visszahuzatott, maga futotta meg a' nagy pályát 's' így nyertes.

3. Ivadékverseny (melly megnevezett mén és kanczától születendő csikók iránt köttetik) 1½ ang. mf. Aláíratott minden nem-telivér kanczától akármely mén után 1832ben született ivadékra. 30 arany, fele bánat; Teher 100 font. kancza 2 fonttal kevesbet. — Festetics Mikl. gr. p. k. Mary, apja Murphy, anyja Mary. (1ső) 3' 4". lovasa Ch. Manning. — Esterházy Mik. gr. nevezte Wenkheim Vik. b. vil. p. k. Cobbea, ap. Whitewall, an. Arandeka. (2ik). — Nádasly Tam. gr. p. k. Reseda, ap. Diamond, an. Lady Thigh. (3ik). — Festetics M. gr. egy — Almásy Aloiz egy — Károlyi György gr. két — Hunyady Józ. gr. két kanczát bántat fizettek 's' így Mary 150 aranyat nyert.

4. Paraszti verseny. Egyszer a' pálya körül. Néhány ur adta tiz p. for. az első lóé, egy arany a' másodiké. hét ló: megérkezett öt. Első: Hackl Fer. deres pr. 4' 55". Második: Schifter Mátys. föntebbi lova.

5. Ostor. Tétel 5 ar. füss vagy fizess. ½ ang. mf. — 424 öl. A' tétel-összeség az első lóé. Futhat minden ló, melly a' futás napjaig sem a' pesti sem a' simmeringi vagy parndorfi téren díjt nem nyert. — 3 eszt.

68 — 4e 94 — 5e. 101 — 6e. 106 — idősb 109 font. telivér 3 fonttal; angol ló akármely véru legyen, 8 fonttal többet, — kancza és paripa 2 fonttal kevesbet. Bélientés a' futás órájaig. — Esterházy Mih. gr. 4e. p. k. Bielia. 95 ft. lovasa Perry, (1ső) Meghaladta a' pályát 57" (ötvenhét másod-percz alatt). Nádasly Tam. gr. p. k. Rovenna. (2ik). — Az ostor nyelen levő három ezüst gyűrűn e' szavak: Ostor-díj. A' pesti téren 1836. Nyerte... Ösztön és vígasztalás!

6. Az e' napra hirdette volt külön verseny Esterházy Mih. gr. k. Bielia, és Festetics Mik. gr. 4e. ang. sg. k. Grisetto közt (50 ar. fele bánat, 1½ ang. mf. 97 ft.) nem ment végbe, Festetics gr. bánatot fizetvén.

7. A' Sándor-billikom (harmadik évben) szintugy mint az Esterházy kard is, mellyek hasonlóan e' napra voltak hirdette, nem találkoztván reájok kihívás, mostani birtokosok — Széchenyi István grófnál maradtak.

Állatmutatás volt jun. 5én és 6án. A' kiállított számos birkán kívül, mellyekről később teszünk értesítvényt, nevezetesen volt azon három sweitzli fajta hízott ökör, mellyek közül egyet György gr. perkatái majorjából hajtottak-be, kettőt pedig (9 esztendősek és egyhasiak) 14 szinte sveitzli ökör vontatott be, egy négy kerekű ölben Gödöllőről, Grassalkovics hg. majorjából. Hozzávetőleg egyenként 15 — 16 mázsára beesülttek. — Volt beállítva egy jól kihizlalt magyar fajta ökör is, Brémer pesti polgár és mészáros mesteré.

A' paraszti kanczacsikók jutalmaztatása végbement szinten jun. 6dikán, a' köztelken. A' megjelent 18 csikó közül kilencz kapott jutalmat, u. m. Deák József Tolna vármegyei ürögi lakos 1 esztendősek fekete csikaja 10 pengő forintot. Teufel György Tolna vm. kakasdi l. 1e. pej cs. 10 p. fr. — Bódog Mihály ürögi l. 2e. p. cs. 10 p. fr. — Krúg Gáspár kakasdi l. 2e. srg. cs. 10 p. fr. — Pintér János ürögi l. 2e. p. cs. 25 p. fr. — Pap Mihály Tolna vm. szokolvi l. 2e. fk. cs. 20 p. fr. — Pap Ferencz Tolna vm. naki l. 3e. sz. cs. 30 p. fr. — Vörös László szinte naki l. 3e. sz. cs. 30 p. fr. — A' meg nem jutalmazottak sem bocsátattak el vígasztalás nélkül, 6 p. fr. adatván nekik egyenként, a' gazdasági egyesület pénztárából, uti költségül; minthogy álltájában olly csikók állítottak be az idén, mellyek a' mult években bizvást számot tarthattak volna jutalomra.

Bolobás András Pest vmegyei hévízi lakos egy általa feltalált ket-tős ekét mutatott be, 's' az Egyesület pénztárából azért neki 20 peng. fr. adatek.

Élénk mozgás mutatkozik jun. 6kán mind az állatmutatáson, mind a' paraszti kanczacsikók jutalmaztatásakor, midőn ő cs. k. főhercezségök, Nádorunk és Nádornénk, főnséges családok körében — István, Hermine és Sándor cs. kir. főhercegekkel — a' köztelken megjelentek, és ottan tovább egy óránál mulatva, mindent magas figyelemre venni méltóztattak. Igazítás: a' mult v. harmadik versenyben az urlovasok közt: Nádasly Tamás gr. 1ső; Forray Iván b. 2ik; Wenkheim László b. 3ik.

Ama' társaság, melly a' Nagy-Várad és Kolozsvár közötti közösülés könnyítésére saját gyorsszekerezést állított föl 's' ezt illő pontossággal üzi is, július 26kától kezdve kiterjeszti vállalatját Debreczenen keresztül egész Pestig, melly célra az eddigi uti szekér helyett a' bécsihez hasonló batárok vannak készülöben. Mostan ezen vállalat utján Nagy-Váradról Kolozsvárra 12 óra alatt juthatni el. — A' szilágy-somlyai Casino némi táncmulatsági jövedelemből Virág Benedek emlékszozára 25, 's' a' Pesten épülő magyar színházra szinte 25 flot küldött.

#### A U S Z T R I A.

A' prágai hírlap jun. 3áról köv. királyi rendelményt közöl: Mi első Ferdinand, Isten kegyelméből Ausztria császára 's' a' t. minden hű 's' engedelmes jobbagyinknak, főpapoknak, főuraknak, lovagi 's' polgári rendnek, kik örökös cseh királyságunkban vannak, kegyelmünket 's' minden jót — Kedves hűeim! miután elhatároztuk jövő szeptember hónap első felében az új országgyűlés alkalmával, mellynek hirdetése különös parancsolatok által történni, cseh királya koronázatásunkat, 's' fölséges és szeretett hitves asszonyunkét is véghezvinni: ezennel kinyilatkoztatjuk ezt nektek azon legkegyesb parancsolattal, hogy mindnyájan egy napra — mellynek kitűzését Magunknak még fentartjuk — reggeli időben, kir. Prága fővárosunkban, szokott helyen, a' prágai várban bizonyosan és hibátlanul összegyűljetek, a' szokott hódulást megtegyétek, 's' azután koronázatásunknál, valamint felséges és szeretett hitves-társunkénál is, jelen legyetek, mint ezt töletek kegyesen remélljük, 's' mint köteleességtek kívánja. 'S' ez által a' mi legkegyelmeseb akaratunknak és szándékunknak elég lesz téve. Bécs január 29én 1836. (következnek az aláírások.)

#### A N G L I A.

A' Temze-tunnel (vízalatti-út) nagyszerű munkája noha lassan, még is folyvást halad vége felé. Mióta e' munkát újra megkezdették, semmi komoly baleset nem háborítá azt. A' munkások három osztályban éjjel nappal dolgoznak, 's' minden nyolcz órában válto-galják egymást. Mindenik osztály 112 emberből áll, ezeken felül pedig mindig vannak számfölösek, a' netán támadható hézagok pótolhatására. A' napszám nagy t. i. egy hétre 40 — 45 sh. (24 — 27 pg. forint.) ehez képest a' munka intéző a' legjelesebb kőművesek dol-gáról rendelkezhetik. Az építésre használt kőragasz (cement) igen jeles sajátságú, 's' igen gyors keményületű 's' belőle 100 rész csak 1 rész vékony poronddal vegyítették. Két órával valamely új darab-felépítés után szoros vizsgálat alá vették, t. i. a' felvígyások 14 fontos kalapácsokkal ütnek minden köre 's' ha a' kövek közt a' kőragaszban legkisebb hasadék mutatkozik, a' munkásnak e' hibát azonnal ki kell igazítania, 's' e fölött még a' legnagyobb erőködés daczára is csak igen lassan halad e' munka, 's' jókora előhaladásnak nézik, midőn a' vért v. paizs 24 óra alatt 9 hüvelknyire gyarapolhat előre. A' vérteléknek 36 osztálya van, 's' mindegyikben egyszerre dolgoznak, úgy hogy azt csupán akkor mozdítani tovább, midőn az egész izevet v. boltozat alapjától fogva a' zárköig végezve van.

Gyakran csak a vértelék előbb mozdítására megkivántatik egy egész nap. A boltozat bevezetett része 620 lábnyi, s még hátra van mintegy kétszer annyi (1200 lábnyi), de ezen utóbbi rész építtetése nincs annyi nehézséggel párosítva mint az előbbi, mert az apályos részen van s kemény földrétegben, az előbbi pedig morzsalékos porhanyu homokban s épen a Themze közepe alatt vitetett. — A Globe nincs megelégtelve az irlandi szegények ügye vizsgálására küldött biztosság tudósításával s javaslatával, az orvos, ugymond, nem adand elég erős adag-javítást e' dologban.

Mind a' mellett, így ír a' Courier, hogy a' házassági engedelem megtagadatot, a' Capuai hget miss Penelope Smythh majus 23án Londonban a' Sz. György egyházban a' Hanover-squareben mégis összeeskették. Ez már 4dik egybekelésök volt, miután őket először Romában Weld bibornok, azután Madridban, s harmadszor nem rég Greta-Greenben összeadták. „Miért kelt e' pár négy-szer össze? meg nem foghatni; miért rándult ki a' hg Greta-Greenbe, ha már ugyan a' tételt Angliában teljességgel ismétleni akarta, holott egybekelését kihirdetés útján, mint a' következők mutatja, gátolni úgy sem lehetett volna.“ E' 4dik egybekelésről a' P. Ledger következőt beszél: „A' sz. Györgyi község, mint az angol egyházban szokás, megkérdezett szöszékről: valljon valaki ó kir. magossága Ferdinand, mind a' két Szicília hge, egybekelése ellen miss Penelope Smythh tudna e v. akar e gördíteni valami ellenetést? E' kérdés három egymás után következett vasárnapon ismételtetett, s az egybegyült község lassu nemmel felelt; midőn azonban a' kérdés 3adszor tétetett, előlépett Ludolf gr., a' nápolyi követ, s Regina hg. és titoknok kisérletében a' szöszékhez közelítvén, mondá: „Igen!“ A' sekrestyében beszélt azután a' gróf a' rectorral, melly alkalommal nyilvánította, hogy monarchája ellene van ezen házasságnak; de a' rector ezen ellenetésre semmit sem hajtott. Az esketési szertartás alatt furcsa eset fordult elő, t. i. a' hg komornyikja, kinél voltak a' jeggyűrűk, véletlen kicsukatott az egyházból, úgy hogy a' menyekzős pár kénytelen volt a' körülállóktól kölcsönözni gyűrűt. A' boldog pár az ünnepély után elfogadá számos jelen volt baráti szerencse-kívánásit, s azután visszatért a' Mivarti lakba, hol fényes reggeli várta a' vendégeket. —

A' hamburgi postán levelek érkeztek Londonba sz. Pétervárból, mellyek majus 14-ig érnek. Legfontosabb, mit magukban foglalnak, az, hogy Durham lord Gisborne ur ottani britt kereskedői consulknak több angol kereskedő részéről s nevében tett azon kérdésére: valljon kereskedési ügyeiket ezentul bizvást folytathatják e, s a' béke Anglia és Russia között nem fog e megháborítatni? olly választ adott, miképen a' két ország kölcsönös viszonyai, valamint eddig, úgy most is a' legbarátságosbak, s a' dolgok mutatkozása szerint e' barátságos viszonyok fennmaradását jövődöre nézve is bizton remélhetni. A' nemes lord továbbá azt is nyilatkozta, mikép az orosz czár nagy elégtellett fejezte ki magát a' sz. Pétervárbán lakos angol kereskedők viselete iránt, s őt, ugymint Durham lordot arra kérte meg, adná nekik ezen jó véleményét tudokra. E' tudósítás kedvesen is fogadatot. —

Majus 22én a' Kron és Ankertaverneben (Korona és horgony fogadóban) Hume előülte alatt gyűlés tartatott, mellyben aláírás vala megnyitandó O'Connell számára, hogy dublini parlament helyének védelme által okozott költségei fődötssenek; e' költségek mintegy 12,000 ft stgre mennek (144,000 p. f.) de mivel a' gyűlésben több személy oda nyilatkozott, hogy e' végre már több oldalról több tetemes pénzt is kaptanak, az határozatott, hogy az aláírás ne szoríttassék csupán 12,000 ft. stgre, hanem mindenkinek szabad tetszésére bizassék annyit adni, mennyit akar. s a' t.

Londonból maj. 30ról jött hírek szerint az alsóházban, melly pünköszi ünnepek után e' napon ült össze ismét először, a' West és Hamilton ellen a' legutolsó ülésben benyújtott kérelem olvastatott föl, de Sir John Campbell főügyész azon megjegyzésére, mellyet a' szónok is támogatott, hogy a' ház e' kérelmet a' főnálló törvényeknél fogva nem fogadhatja el, O'Connell által, ki benyújtotta volt azt, ismét visszahúzatott. Ezután Grove Price indítványt tett arra, hogy O'Connell jelentett indítványa a' felsőház-javításra a' ház jegyzőkönyvéből törültsék ki, de némelly gördített megjegyzésekre indítványát ismét ő is visszahúzta. Mire John Russell lord megelégtülését fejezte ki azon, hogy indítványát Grove Price visszahúzta, mert különben azt ő (Russell) ostromlani lett volna kénytelen, noha egyúttal határozottan fogta volna O'Connell ur indítványa érdemét is vagy velejét ellenzeni. Sőt Russell nem csak ellenszögülni nyilatkozott általjában minden felsőház-javításnak, hanem még annak is, hogy a' papok kizárassanak belőle; melly nyilatkozása az alsóházban némi megindulást okozott.

A' Globe a' nagy népgyűlésekről Dublinban következőt jegyez meg: „Miltown és Killeen lordokon kívül e' gyűlésben Dublin leggazdagabb s legnagyobb befolyásu polgári, az irlandi ügyvéd-kar legjelesb tagjai, s igen nagy számu szabadelmű férfiak jelentek meg, kik eddig szorgosan távologtak minden izgatástól az unio-felbontásra, most pedig készeknek nyilatkoznak abban részt venni, ha az alsóház a' felsőháznak az irlandi néppel gúnyos, s gyalázatos bánását helybenhagyja. Közönséges parlament-választás most az irlandi tagok közül legalább 15 toryt kitaszítana. A' dublini lapokból az tetszik ki, hogy a' mozgás az ország minden tartományban folyton terjed. Carlow, Ennis, Kells, Kildare, Drogheda, Thurles, Clonmel, Kilkenny s egyéb városokban, sőt hely-

ségekben s falukon is gyűlések tartatnak, s kérelmek készítettnek az országgyűléshez, hasonlók a' dublinhoz. Mindezen gyűlésben tanácsbeliek viselik az elnökséget vagy parlamenttagok vagy egyéb tekintetes személyek. W. S. O'Brien ur parlamenttag, ki nem csak protestans, de igen conservativ családbeli, mellyet korra nézve egy sem, birtokra nézve pedig csak kevés mul' fel, választó-jához felírást küldött, mellyben őket kötelességök teljesítésére serkenti s többek közt azt mondja: „Részemről a' parlamentben csak olly férfiak képviselője akarok lenni, kik mindazon jogot, mindazon szabadságot, mellyel angolok és skótok élnek, részökre is megkivánják. Ez nem pártkérdés katholikus és protestans közt. A' protestans szintugy mint a' katholikus megfosztatnék jogaitól. A' tehetlenség átkát mindenre kiterjesztik a' lordok, kik csak irlandi nevet viselnek. Ha Liverpoolba vagy Glasgowba átköltözöm, akár protestans vagyok akár katholikus, e' városok hatósági tanácsába megválasztathatom; de saját országomban, Limerickben, Waterfordban, Dublinban, mert irlandi vagyok, s mert elnyomott megvetett szülőföldemen élek, tehetlenségi s nemképességi szeplővel bélyegeztetem.“ — Londonban is több egyházban jelentve voltak hasonló gyűlések szinte a' mindenütt. Egyszersmind O'Connell számos helyre meghitták megint politikai lakomákra, mellyeken majd bőven ki fogja nézetét a' mostani állapotról fejteni. Mondják West és Hamilton a' két dublini új követ helye sem biztos még a' parlamentben. —

#### FRANCZIAORSZÁG.

Garnier-Pagès a' kamra hivatalába kérelmet nyújtott be a' belföldi cukorra javasolt adó ellen. A' kérelem aláírói közt száma 1134 tulajdonos, paraszt, s valamennyi Sarthe megyei ipar-gyárbirtokos találkozik, továbbá két volt követ, három tábornok, tizenegy megyetanácsi tag, hat kerületi tanácsnok, 37 maire és segéd, s 110 hatósági tanácsnok. A' kérelem előterjesztő, mikép Sarthe megyében el fognak pusztulni a' földművelők, ha a' cukorgyártás megszoríttatik, mert semmi más gabona-faj v termék nem hozza be a' művelési költséget, olly mértékben, mint a' répáé; s ha a' cukorgyártás nehezített fog, a' répa-művelés is csökkenend. Sem a' gabonának sem a' marhának nincsen nálok jó kelete.

A' Moniteur kir. rendelményt közöl majus 18ról, melly meghagyja, hogy az északamerikai egyesült statusok, s Franciaország közt 1834 jul. 4én kötött szerződés a' követelések szabályozására hirdettessék ki. Egy másik rendelmény kinevezi azon biztossági tagokat, kik azon követelések felszámítását megvizsgálják, mellyek az északamerikai egyesült statusok s Franciaország közt kötött szerződéseken alapulnak. —

A' páirkamara híhetőleg ismét kénytelen lesz törvényszékké alakulni, mert az aprilisi vádlottak közül egy már önkényleg előállott, s úgy hiszik, hogy a' többi is fogja e' példát követni.

A' követházban majus 26án Vivien kérdésére előadá a' belminister azon javításokat, mellyeket a' kormány a' büntető intézetek körül tenni szándékozik, hogy azoknál fogva ezen intézetek egyszersmind javító intézetek is legyenek. Előterjeszté Montalivet e' tekintetben azon külön rendszereket, mellyek az egyesült statusokban s Angliában e' czélra alkalmaztattak, mellyek az egyesült az elkülönítő rendszer mellett nyilatkoztak, melly szerint a' rabok, munka idejét kivévén, el vannak egymástól különítve, a' munkákat pedig ugyan közösen viszik véghez, de ott egymással szólanioik nem szabad. Megmutatá ezután, hogy legújabb tapasztalások szerint mind az egyesült statusokban, mind Angliában hasonló intézet készitési költségei nem rugnak annyira, mint eleinte vélték. Jövő ülésig e' javítási tervek teljesen ki lesznek dolgozva, s akkor a' kamarának is elő fognak terjesztetni. A' kormány egy uttal arról is fog gondoskodni, hogy külön intézetek állíttassanak föl, mellyekben az elbocsátott rabok mint szabad munkások dolgot találjanak, minthogy gyakran munkátlanság s becsületes életmód hiánya miatt szükségből ismét előbbi vétkes szokásaikra vetemülnek. Miután ezen tárgyat elvégzé a' kamra, átment a' játékszínek segéd adakozására, s e' tárgyról jó ideig élénken vitázott. —

Nem rég kiosztatott a' követház tagjai közt Paris város bevételi s kiadási hiteles jegyzéke. A' bevétel 42,068,503 frank! Melly összeségben egyedül a' kapuvám 27,715,800 frankot tesz, és 6,055,100 frankot a' játékbér!! A' kiadás 42,050,503 fra becsültetik, s így még fennmarad 18 ezer franknyi fölösleg. — A' Moniteur szerint Hugon ellenadmiral Jena liniahajón Oranba ment. Azt hiszik, mint híre szárnyal, hogy Tangerbe vitorláz Marokkótól elégtételt kívánni azért, hogy Abdelkadert marokkaiak segíték. A' Messenger szerint Clauzel marsal a' Tafna melletti táborból tudósítást vett, mellyből az világlik ki, hogy Abdelkader az utóbbi ütközetekre csak 1000 arábot tudott összeszedni azok közül, kiknek földén a' francziák megtámadtattak, holott ezen törzsök 6—8 ezer embert állíthatott volna ki sikra. Abdelkader többi serege mind távolabb törzsökökből vala gyűjtve, s mindezek közt mintegy 7—8000 marokkai volt. Bordeauxban a' rendőség egész szállítvány ruhakészületet foglalt le, melly a' carlisták számára volt szánva, s don Carlos nevével jegyezve. — A' valençayi kórház, mellyet Talleyrand hg. alapított, nem rég egy aranyból készült s drágakövekkel gazdagon megrakott kehely birtokába jutott (értéke 30 ezer fr.). Ez egykor pápai ajándék volt valamely régi lengyel király részire. A' kórház Poniatowska hgasszonytól nyerte azt hagyományi ajándéku, ki Valençayben halt meg, s a' kórház siető-boltjában van eltemetve. —

A' követház majus 30án a' nyilvános oktatás ministeriuma költségei vitatására ment által. — A' cukor-biztoság csakugyan elvégezte nyomozási munkáját. Az adót tíz frankra határozta, melly 1837 aug. 1től fogva egy mázsától lesz fizetendő. Az adóbevétele módja kölcsönös előfizetés vagy szükség esetén ellenmondói becslés által fog történni helyben a' répa-bekészítés előtt. Minden új gyár ment lesz az adótól egy egész évre. —

Mondják, Granville lordnagydiplomatai tánczos reggelit (dejeuné dansant) adott 's ez alkalommal közte 's Thiers közt igen szembeszökő hidegség uralkodott. De a' svéd követ is, úgy látszik, némi feszenegéssel közelit az angol követhöz.

A' követház majus 30án megszavazá a' belminister költségeit s átment a' nyilvános oktatásiakra. Tracy ez alkalommal velős beszédet mondott a' nyilvános oktatás hiányairól Franciaországban, 's névszerint ostromlá azon nevelési rendszert, mellynél fogvást az iskolák jobbadán a' diák és görög nyelv tanulására munkálnak: 's általjában kevés valódi tudományt terjesztenek. Az eddigi rendszerből az következik, hogy az irás és szólás czélnak nézetvén, az emberek irni is szólani is nagy ügyvel bajjal megtanulnak ugyan, de nincs meg sem irásukban sem szólásukban a' szükséges velőségg, mert gondolat hiányzik bennök.

#### SPANYOLORSZÁG.

D Carlos egy kir. rendelményt bocsátott d. Juan Erro ministeréhez, mellyet az onatei Gaceta official közöl, 's mellyben a' navarrai királyság és Alava, Guipuzcoa, Biscaya tartományok általános fölfegyverzetése parancsoltatik. 's e tartományok szabadságainak s szabaddékának (fueros) fentartása ígértetik. — Ellenben a' maj. 19iki procuradorülésben a' választó-örvény-feletti vitatás folytatása közben, (az 55ik cikkben) ezen szabadságok eltörlesztéséről 's az említett tartományok jelen törvényhatósági állapotja változtatásáról vala szó, mit visszatérőleg röviden ezennel közlünk: először Gaminde ur beszélt 's a' viszonyokat alaposan előterjesztvén, a' változtatást szükségesnek állítá. Barrio Ayuso ur úgy vélé, hogy a' fueros (privilegiumok) eltörlesztése a' mondott tartományok fölvilágosultabb lakosi részéről semmi ellenállásra nem találna, de ezek azt kívánják, hogy a' változtatás illő megvizsgálás után, 's a' cortestül elfogadott törvény által történjék, melly nekik a' többi spanyolokkal egyenlő jogokat biztosítson. — A' volt belügyi minister de los Heros, született bask, igen ékes 's tudományos beszédet tartott, mellyben előadá, hogy a' baski tartományokban nincs semmi státus-különség, 's minden lakos egyforma hidalgo (nemesember). E' szabadság ott mindig uralkodott, 's minden, annak elnyomására czélzó törekvés haszontalan volt. Jogaik nem egyedül okleveleken, hanem sok századnyi birtokon alapulnak; 's még csak fővárost sem szenvednek magoknál, ezért a' népgyűléseket is nyílt mezőn az Isten ege alatt tartják, hogy minden előséget vagy visszaélést kizárjanak. — Különb de los Heros az 55ik cikk mellett szavazott, mivel az által a' baski tartományok hasznos összeköttetése eszközölnétek Spanyolország többi részeivel. A' volt igazságminister Gomez Becerra ellenzé, hogy a' baski tartományok jogait különös törvény által kellene eltörölni. Midőn azon tartományok fegyvert ragadtak: ez által elvesztették jogaikat, 's ezentül úgy kell őket tekinteni, mint ostrom által elfoglalt tartományokat. — A' cikk elfogadtatott.

Madridból maj. 20áról köv. levelet közöl az Allg. Ztg: Egyetlen egy gondolat, melly Mendizabalt a' ministeriumból kilépte óta foglalatostkodtatja, 's mellynek létesítésére minden követ mozgat, Isturiz urat minélelőbb megbuktatni. Az őt erre indítóok, személyes irigységén s gyűlölségén kívül azon félelme is, hogy Isturiz, ha ministeri székén megerősül, a' kamra és nemzet előtt számot kíván Mendizabal gazdálkodásáról 's a' titkos fátylot félrerántja, melly azt eddig fedezé. — Először arra törekedett Mendizabal, hogy új ministeriumot alkosson saját barátiból, millyenek Olozaga, Lopez, Ferrer, de abba maga ne lépjen. mert ő, mint ön hasznát nem kereső hazafi, megelégszik a' londoni követséggel, mellyel 40 ezer piasztornyit fizetés jár. Miután pedig észrevehé, hogy Isturiz sem a' kamra lármajától, sem a' bősültek fenyegetéseitől meg nem ijed, gyanussá igyekezék őt tenni a' nemzet előtt, s néhány vele rokonérmű madridi börze-hósszal összebészelve, minden hírlapot megvásárolt (az Espanolt kivéven, melly nem hagyta magát pénzzel megvesztegettetni, de azzal fenyegettetvén, hogy sajtóit feldőlják, csakugyan elhallgatott) és azokban azt kurtólé, hogy Isturiz csak idegen fegyverekben bízhatik, 's azért francia avatkozáshoz folyamodik. Egyszersmind embereket küldöz széllyel a' tartományokba, kik ott a' juntákat ismét fölizgassák, 's 18án Saragossában már föl is állott a' junta. — A' M. Chronicle sajnálja ugyan Mendizabal elbocsátatását, mert azt jó hazafinak tartja, de azért nem hiszi, hogy Isturiz kineveztetése által az alkotmányos ügy Spanyolországban halalos sebet kapott volna; mert a' spanyol ministerium változása csakugyan nem egyik elv győzedelme a' másikon, hogy p. o. abból az eddigi uralkodó vélemény 's kormányzási irány változását következtethetnők: az csak egy párt győzedelme, egy olly párté, melly az estatuto realhoz nem kevésbé ragaszkodik, mint az előbbi ministerium. Mendizabal kiléptét csak azon okból sajnálhatni, mint egy fontos háboru közepén a' fővezér változását sajnálnók, mert illy késedelem

által csak az ellenség nyer, 's féltő, hogy a' kormányi mozgony nem egy könnyen jó régi forgásába.

Sevillában Espinosa gen egy Avilenete nevű embert fogatott vala el, ki Madridból oda küldetett a' várost föllázítani. — Tetemes mennyiségű pénzt találtak nála. — Bernelle gen. az algieri sereg vezére, a' navarrai munkáló haditest parancsnokává nevezetett, melly az algieri osztláyon kívül tíz spanyol zászlóaljából 's négy század lovasságból áll. — A' Cour. Français jun. 2áról azt jelentí, hogy Murcia, Valencia, San Felipe de Nativa, Orihuela, Alicante 's egyéb helyekről heves protestatiók nyujtattak a' királynénak Mendizabal elbocsátatása ellen, 's e' városok mindnyájan jutták föllállításául gondoskodnak. Egyszersmind a' nemzeti őrség több felé kinyilatkoztatá, hogy a' ministeri érzelmű tiszték helyébe másokat akar választani, 's a' madridi középponti kormány számára rendelt pénzeket lefoglalni.

A' ministeri lapok így írnak máj 23áról: a' cortes, mint várni lehetett, el van oszlatva. Kíváncsi sokaság tolongott kora regóta a' procuradorház minden ajtaján. Délben megjelentek Isturiz, Barrio Ayuso és Soria uu. a' ministeri padokon, de csak 52 követ jelent meg a' teremben, 's ezek közt nem volt sem Mendizabal sem Caballero. — A' fölosztató kir. rendelmény elolvasást viva! és muera! vegyült zűrzavaros lárma követé. Azonban a' terem békén 's rendbontás nélkül ürült ki, 's a' kocsijáikba ülő ministerek a' nép részéről semmi megbántással sem illettetének, sőt Villiers ur is (Mendizabal tudva levő barátja) az angol követ, a' kocsijába hágo Isturiz kezét szivesen megrázá. — Kötűnő tetszéssel fogadtatott az elosztató kir. rendelmény a' procerházban, hol Galiano és Rivas hg. is jelen valának a' már mondott ministereken kívül: két óraker lett vége a' kettős formaságnak. A' főváros egész nap nyugton volt, 's az aggodalmak tümedezni kezdének. A' tartományi tudósítások is igen nyugtatólag hangzanak, egyedül Carthagénában volt némi lázongás, hol három ember meg is öletett. — Cordova generáltól igen örvedetes levél érkezett, mellyben ez nyíltan ígéri, hogy ezentül közte 's a' ministerium közt kívánatos egység uralkodjék. — Seane helyébe, ki a' hadi tárczát el nem fogadá. Soria ur nyere azt. — Az új cortes, aug. 16 napjára van egybehiva. — Azonban más lapok ellenkezőt bizonyítanak. Szerintük ugyan is Valencia, Mendizabal letételése hírére, nagy zajongásba jött 's már több helyen jutták vannak alakuló félben.

#### PORTUGÁLIA.

A' kormány egy rendelményt tett közre, mellyben jelentetik, hogy a' katonasoldok 1833óta elmaradt része a' tengeri és szárazsi hadiseregnek ki fog fizettetni, de kamatok nélkül. — Alemejo több helyén ismét aprólékos miguelistai mozgalmak történnek. Sousa Canavarró gen. Chavesben, hol parancsnok vala, meghalálozott. — Az Angliávali kereskedési szerződés-megújítás ellen átalános és egyhangu a' vélemény Portugáliában, 's a' portoi dulásokat nem kevésbé mérgecsé az azon körülmény, hogy épen azon napokban váratott oda a' gőzhajó, mellyen Palmella hg. mint teljes hatalmú szerződő, Angliába ment.

Ferdinand hg. azon kívánságát nyilatkoztatván, hogy Terceira hget tegye a' főhaditisztkar fejevé, 's ez utóbbi az ajánlatot elfogadván, a' ministeriumban némi módosítás történt. — A' jelen ministerium következőleg van szerkesztve: Palmella hg. külügyi, Villareal hadi, Agostinho Jose Freire tengeri, 's Rodrigo de Fonseca Magalhaes, belügyi minister. — Lissabonban is hasonló mozgás akart kiűtni a' külföldi áruk ellen, mint Portóban, 's néhány ablakot be is vertek a' zavargók, de a' rendőrség a' további dulásnak elejét vette. — A' maj. végén összeült házban többséget remél a' ministerség. — Ferdinand hg. egészen meggyógyult; 's nyílt, nyájas bánásmódja mind inkább megkedvelteti őt a' főváros lakosival 's a' hadisereggel. — A' M. Herald szerint a' kormány egy titkos politikai társaságot nyomott el nem régiben, melly a' köznyugalmat veszélyel fenyegeté, 's Camillo-clubb nevet viselt. — Ez idén igen silány aratást várnak Portugáliában.

#### NÉMETORSZÁG.

A' hannoverai lapnak Berlinből majus 21ről ezt írják: A' francia hgek jelenléte helybeli hírlapinkat szósabbakká tevé a' honi tárgyak 's eseményekről, mint közönségesen eddig történt. Említjük meg tehát mindenek előtt, hogy ezen „expeditio“ valóságos czélja, 's Lajos Fülöp okos számítása tökéletesen teljesülni látszik. A' személyiségek, mellyek előbb vonakodtak egymással találkozni, most kölcsönös részvét, melegség sőt szívességgel közelitenek egymáshoz. Igen lekötélező irásban köszönte meg Orleans hg. Károly hgnek azon örömet, mellyet szerze neki, történeli fegyvercsarnoka megmutatásával, egyszersmind kérte őt, engedje meg neki, hogy e' szép fegyver gyűjteményt egy mór szablyával szaporíthassa, mellyet Mascarabol hozott magával. Elgondolhatni, hogy az illy elmés módon ajánlott ajándékot a' herczeg köszönettel fogadá. A' mór fegyver igen ritka, 's drága mű.

Gabonár: junius 14dikén Posten Tizta buza 112 — 100 — 93 1/3. Készerev 83 1/3 — 73 1/3. Rozs 53 1/3 — 50 — 46 2/3. Árpa 48 — 46 2/3 — 43 1/3. Zab 37 1/3 — 36 — 33 1/3. Kukuricza 58 2/3 — 56 2/3 — 53 1/3.

Pénzkelet: junius 11kén 4 pCtes statuköt. 99 1/2; 3 pCtes: 75 3/8; 1820iki — 219 1/4; 1821iki: 141 1/4; 1834iki: — 572 1/2.

Dunavizálítás: junius 12kén 8' 4" 0" — 13kén 8' 3" 6" — 14kén 8' 2" 0" — 15kén 8' 0" 9".